



周口市中级人民法院报告解读

去年市中级法院结案率位居全省第一

□记者 姬慧洋 陈永团

2月26日下午,市中级人民法院院长李志增在市四届人大三次会议上作工作报告,交出了2017年全市法院的“成绩单”——市中级法院结案率位居全省第一。全省基层法院结案率前十名中,周口法院占据四位。

市中级法院结案率位居全省第一

报告中李志增介绍,2017年全市法院系统共受理案件102776件,审执结94923件,结案率达到92.36%,其中市中级法院受理案件10342件,审执结10283件,结案率达到99.43%,服判息诉率达到93%,结案率位居全省第一。全省基层法院结案率前十名中,周口法院占据四位。省委政法委组织的执法满意度调查中,市中级法院在全省位列第四,满意度为91.05%,其审判执行、纪检监察工作经验得到最高院、省高院的肯定和推广。

“大法官”坐堂审案

2017年,全市法院系统严格执行上级政策,全面、平稳地完成了首批法官入额选任工作。经省法官、检察官遴选委员会的审核批准,两级法院首批共选任472名员额法官,其中市中级法院

入额院领导7人。

员额制,就是“以案定员”,入了员额制的法官,才有审判权。法院通过对法官办案的数量和质量进行科学分析,让法官在“保质、保量、保学、保休”的前提下确定法官每一年的工作量,以确定员额法官的数量。确立数量后的员额法官,通过遴选机制产生。“2017年,全市法院系统入额院领导共承办案件2371件,办结2307件,参与合议案件582件,其中市中级法院入额院领导7人,共办理案件318件,其中重大疑难案件21件。院领导办案类型涵盖民事、刑事、行政、减刑、执行等领域,起到较好的示范引领作用。”李志增说。

加大力度惩戒“老赖”

“失信就是老赖,拒执就是犯罪”。为了有效推动社会诚信体系建设,全市法院系统相关部门把凡拒不执行的人员一律纳入失信被执行人名单,利用互联网、报纸等媒体公布失信被执行人信息的同时,制作带有被执行人头像的大头贴、小广告,交申请执行人在其住所地、朋友圈发布。通过加强对失信被执行人的信息录入、曝光,对其在乘坐飞机、高铁、贷款、注册办企业等方面进行限制,营造失信“老赖”人人喊打的舆论氛围。近两年来,全市法院系统累计发布失信被执行人名单21475人次,其中2071人列入“黑名单”后主动履行了义务。

司法拍卖上网络平台

“2017年,我们强化了财产查控措施。”在报告中,李志增这样说,全市法院系统充分利用信息化手段,实时查询、查控被执行人存款、房屋、车辆等财产。通过坚持“三到位、六必做”,在程序合法的基础上,对被执行人所有的房产、土地、车辆、存款、金融理财产品等全部清查。清查后,充分利用网络司法拍卖平台,扩大竞拍财产、竞拍人员范围。2017年,全市法院系统共组织了网络拍卖1862次,成交金额5.63亿元,充分保护了申请执行人的合法利益。

庭审直播998案

2017年,全市扩大司法公开范围,创新司法公开形式,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

“我们利用审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台,微博、微信、微视‘三微一体’便民互动平台,主动通报法院工作。2017年全年,市两级法院累计庭审直播998案,上网裁判文书47410件;市中级法院发布微博信息2598条,运用微信推送988条,召开新闻发布会20次。”李志增说。

周口市人民检察院工作报告解读

全年共查处职务犯罪案件231件398人

□记者 姬慧洋 陈永团

2月26日下午,在市四届人大三次会议上,市人民检察院检察长高德友作工作报告,提请大会审议。

打虎拍蝇、严厉打击严重刑事犯罪、严惩渎职侵权、深化改革……报告对过去一年检察工作进行系统总结,对今年工作作出全面部署。“一直以来,全市检察机关坚持有腐必反,有贪必肃,始终保持反腐力度不减,节奏不变。2017年,全市检察机关共立案查处职务犯罪案件231件398人。”高德友说。据介绍,去年一年,市检察机关查办贪污贿赂、渎职侵权犯罪人数同比分别上升31.7%、32%;在查办大要案方面,立案侦查贪污贿赂大案45件、渎职侵权重特大案件64件,查办县处级以上要案10人。

肩挑“公平”心怀“正义”

人民检察院肩负着维护社会公平正义的神圣使命。何为公平正义?过去一年,市检察院交出了“漂亮”答卷。全年共受理审查逮捕犯罪嫌疑人5532人、受理审查7793人,经审查批准逮捕

3546人、提起公诉7193人。严厉打击故意杀人、两抢一盗等严重危害群众生命财产安全的犯罪,批准逮捕898人,提起公诉1219人。川汇区检察院在办理何胜杰等15人涉黑案时,通过提前介入,引导取证,确保快捕快诉,坚持除恶务尽,依法追诉7人,坚决打掉其保护伞,追诉的1名国家机关工作人员一审被判处有期徒刑25年。

同时坚持宽严相济,推行非羁押诉讼,对涉嫌犯罪但无社会危险性的1083人作出不批准逮捕决定,对犯罪情节轻微、依法不需要判处刑罚的263人作出不起诉决定。扶沟县检察院女检察官“特别护未队”,被全国妇联表彰为“维护妇女儿童权益先进集体”,最大限度增进社会和谐,维护公平正义。

“大检察官”一线办案

“改革”两字在检察院全年工作中有着深刻体现。一年来,全市检察机关坚决拥护、自觉支持、全力配合落实监察体制改革,完成职能转化、人员转隶任务,277名检察人员转隶到监察委员会。

“除了完成转隶任务,全市检察机关还积极

参与司法责任制改革。首先选任首批员额制检察官421名,员额制检察官、检察辅助人员和司法行政人员分类定岗全部到位;组建新型检察官办案组71个、独任检察官207个,按照随机分配为主,指定办案为辅原则,员额制检察官全部到一线办案,入额院领导办案436件,带头办理重大、疑难、复杂和新类型案件。”高德友说。

“晋位争先”屡受嘉奖

“2017年,全市检察机关反贪、反渎、公诉等主要业务工作位居全省前列。”高德友说。一年来,全市检察机关共有23个集体、108名个人立功受奖,16个集体、45名个人受到各级党委、政府和上级院表彰,涌现出“全省检察之星”郁玉琴、靳学习等一批先进典型。

据高德友介绍,在受奖受表彰的检察机关里,市检察院成功争创全国文明单位;西华县检察院被省委省政府表彰为“全省人民满意的政法单位”;淮阳、项城、商水3地驻看守所检察室被最高人民检察院评定为“一级规范化检察室”;太康、淮阳、项城3个基层检察院被最高人民检察院授予“文明接待室”。